

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. június 16.

bb 1. készülnek a nemzetközi matematika és fizika diákolimpiára a magyar ,, válogatottak,,

1 vt/tr/ny zs hgy

1971. június 16.

összeállították a magyar színeket képviselő válogatott csapatokat a soronkövetkező nemzetközi diákolimpiákra. az ifjú matematikusok 13. nemzetközi találkozóján - amelyet július 10-20 között a szlovákiai zsolnán rendeznek - a következő 8 fiatal mérí össze tudását a többi részvevő ország legjobbjával: bajmóczy ervin / budapesti fazekas mihály gimnázium/, frankl péter / kaposvári táncsics mihály gimnázium/, füredi zoltán/, budapesti móríc zsigmond gimnázium/, göndöcs zoltán/, győri révay miklós gimnázium/, komjáth péter / budapesti fazekas mihály gimnázium/, nagy andrás / budapesti fazekas mihály gimnázium/, móri tamás budapesti berzsenyi daniel gimnázium/, és ruzsa imre / budapesti fazekas mihály gimnázium/. a csapat tagjai jelenleg háromhetes edzőtáborban készülnek a versenyre, reiman istvánnak, a budapesti műszaki egyetem adjunktusának irányításával, aki már évek óta sikerrel látja el a felkészítés feladatát. ezt bizonyítja, hogy az eddigi 12 olimpián a magyar együttes 5 alkalommal szerezte meg az első helyet az erős nemzetközi mezőnyben. ugyancsak ötször második és kétszer harmadik lett a magyar csapat.

/foly köv/

-1-

NA

bb 1. / készülnekfolyt/ny

a fizikából sorakerülő ötödik nemzetközi diákolimpia színhelye ezúttal a bolgár népköztársaság fővárosa, szófia lesz. a versenyt július 2-12 között bonyolítják le, öttagú csapatok részvételével. a magyar együttesbe a következő diákokat jelölték: iglói ferenc, / szegedi radnóti miklós gimnázium/, mosó tamás / budapesti eötvös józsef gimnázium/, szabó zoltán / budapesti apáczai csere jános gyakorló gimnázium/, tichy rács ádám / budapesti eötvös józsef gimnázium/ és végh jános / debreceni kossuth lajos gyakorló gimnázium/. az ifjú fizikusok is már javában készülnek az olimpiára. edzésüket - a korábbi évekhez hasonlóan - kunfalvi rezső, a középiskolai matematikai lapok fizika rovatának szerkesztője vezeti. /mti/

bb 2. jános ünnepély 1971

i ol/gg/ny sl la

1971. június 16.

az idén is megrendezi a több mint egy évszázados hagyományokra visszatekintő szakmai találkozót, a jános ünnepélyt a nyomda-, a papíripar- és a sajtó dolgozóinak szakszervezete. ez alkalomból június 19-én, szombaton este ,, minden évben siker volt! ,, címmel rendeznek látványosságban, muzsikában és vidámságban bővelkedő műsort a kisstadionban. a műsoros est bevételét a szakszervezet szociális célokra fordítja. /mti/

bb 3. ,, hangverseny-muzeum,, ,, házi muzsika ,, - mire készül a rádió szimfónikus rovata?

i nn/fk/ny hi hgy

1971. június 16.

két nagy hangversenysorozatot indít a közeljövőben a rádió szimfónikus rovata. az egyik ,, nagy siker volt,, címmel hetenként jelentkezik, s azokat a koncerteket tűzi műsorára, amelyek múlt őszől az idei tavaszig legemlékezetesebb zenei élményeinket sürítik. nyitánynak a rádió-zenekar kiválóan sikerült szeptember 26-1 estét szánják az illetékesek, a lehel györgy vezényelte bartók ,, concerto,, - t és hegedüversenyt, kovács dénes közreműködésével. ebben a sorozatban hangzik majd el újra rányi dezső és kocsis zoltán szólóestje, s lukács ervin dirigálásával a rádió énekkar kitűnően megoldott brahms requiem-je, és még jónéhány olyan hangverseny, amely bizonyára ismét örömet okoz a hallgatóknak. /folyt köv/

-2-

bb 3. / ,, hangverseny.....folyt/ny

a nyári sorozat másik komolyzenei ujdonsága sebestyén jános műsora, a hangverseny muzeum. ebben egy-egy legendáshírű koncert - ma már szinte zenetörténeti jelentőségű - felvételeit ismerheti meg a fiatalabb nemzedék. így újra felcsendül majd a rádió-zenekar 1951. májusi zeneakadémiai hangversenye, amelyet franz konwitschny vezényelt. francesco molinari- pradelli egyéniségét egy ugyancsak 1950-es stúdiófelvétel öröközte meg. yehudi menuhin virtuoz-játékát egy 1948-as hangversenyről hallhatjuk. a sorozatban szerepel még báthy anna, zathureczky ede, fischer annie, george georgescu, hermann abendroth, röslér endre.

nyáron a közkedvelt ,, házimuzsika,, győrből jelentkezik majd - pécs után a 700 éves jubileumát ünneplő város lesz a sorozat második vidéki megszólalásának színhelye. a szimfónikus rovat munkatársai szeretnék ugyanis a fővároson kívüli zeneéletet is bevonni ebbe a műsorba. ugyancsak megisméttük azt a nyolc részből álló zenetörténeti összeállítást is, amelyet zsoldos péter készített az elmúlt három év alatt bécs, velence, párizs, london, pest-buda, prága, pétervár és weimar nagy muzsikusról. /mti/

bb 4. szegedi gyöngyház- körömlakk sikere a szudáni nők körében
vid/ká/ny hgy

1971. június 16.

a szegedi univerzál ktsz szakemberei, szegedi egyetemi kutatókkal közösen kidolgozták a balatoni halpikkelyből készülő természetes gyöngyház- pigment nagyüzemi gyártásának technológiáját. ennek felhasználásával az idén már egymillió tégely különleges, gyöngyházfényű körömlakkot gyártnak belföldre és exportra.

a cikk legnagyobb külföldi vásárlója ujabban szudán. egy khartumi kerekskedő a budapesti ipari vásáron több mint 70.000 tégelyre adott megrendelést, mintegy 16.000 dollár értékben. a körömlakk-különlegesség első szállítmányát utnak indították szudánba. /mti/

-3-



bb 5. javult a szövetkezeti dolgozók helyzete - háromszáznegyven millió forint a munkakörülmények javítására

1 ol/mné-ju sl la

1971. június 16.

az ősszel összeülő VII. kongresszusra készülődve a szövetség-nél felmérték a szövetkezeti dolgozók helyzetének és munkakörülményeinek alakulását. megállapították, hogy az elmúlt 4 évben 38.000 fővel emelkedett a szövetkezeti dolgozók létszáma, s jelenleg 130.000 dolgozót foglalkoztatnak a szövetkezetek és vállalataik. az utóbbi négy esztendőben több mint 15.000-en szereztek képesítést és végbizonysítványt szövetkezeti iskolákban. a korszerű vezetési és szakmai ismeretek elsajátítását eredményesen szolgálta a folyamatos továbbképzés, amelynek keretében mintegy 4.500-an gyarapították ismereteiket.

a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának kongresszusi irányelvei leszögezik ezzel kapcsolatban, hogy a jövőben is szükségesnek látják - az állami oktatás mellett - a szövetkezeti iskolák, a szakmunkásképző és a szakmai, valamint vezetőtovábbképző tanfolyamok fenntartását, fejlesztését. különösen a szakmunkásképzés fejlesztését szorgalmazzák, mivel az eddigi erőfeszítések ellenére is igen magas - mintegy 35 százalék - a kereskedelmi hálózatban a szakmailag nem eléggé képzett dolgozók aránya.

munka- és egészségvédelemre, a munkakörülmények javítására a szövetkezetek az utóbbi négy esztendőben mintegy 340 millió forintot fordítottak. a kis falusi egységekben azonban sokhelyütt még kedvezőtlenek a munkakörülmények. a szövetkezeteknél igen magas, mintegy 60 százalék a nődolgók aránya. helyzetük megkönnyítésével eddig is sokat foglalkoztak, s jövőben még többet törődnek a szövetkezetek. /mti/

--

bb 8. az asszonyélet monográfiája

vid/ká-ju hgy

1971. június 16.

rendkívül érdekes monográfiát adott ki a bajai múzeum „asszonyélet dávodon”, címmel. a szerző, solymosné göldner mártá a századfordulótól feldolgozta a bácskai magyar település asszonyainak, lányainak változó életkörülményeit. a több mint ötven oldalas monográfia legérdekesebb részei azok, amelyekben a 70,40 és 20 éves nők vallanak sorokról. a mű kitűnően tükrözi a ma, valamint a közel- és régmúlt idők szokásai közti különbséget, a felszabadulás utáni változásokat. az egyik figyelemre méltó jelenség, régen a dávodai lányok gyermekkoruk már 12 évesen, a hat elemi iskola elvégzésekor véget ért, akkor már bálba járhattak. ma viszont az általános iskola befejezésével, 14 évesen, tehát két évvel később lépnek nagylánysorba. /mti/

--

-4-

?b 6. a mozik új rövidfilmjei

1 nm/pá-ju hi hgy

1971. június 16.

bőséges választékot kínál a magyar rövidfilm-termésből a mozik kísérő műsora: ezekben a hetekben 9 rajz- és dokumentumfilmet mutatnak be. az emberi hiszékenység néhány áldozatát gunyolja ki a hámos györgy forgatókönyvéből írt szatirikus produkció „hogyan segítsünk a bűnözőknek?...”, amelyet kárpáti györgy rendezett. szomjas györgy „lányok”, című filmjéből egy tavaly érettségizett osztály tanulóit keresi fel, akik sorsuk alakulásáról, problémáikról vallanak. a „nyár, ifjúság”, a tavalyi árvíz napját idézi. kárpáti györgynek ez az alkotása az idei miskolci rövidfilm-fesztivál díja nyertese. ugyancsak az 1970-es májusi árvizet, mutatja be glósz róbert „helytállás”, című munkája, amely a hadsereg részvételéről szól a mentési munkálatokban, s képet ad az újjáépítésről is.

a „tíz perc a szovjetunióban”, sorozat legújabb része a „szverdlovszk”, az ural-menti ipari központi ismerteti meg a nézőkkel. szabó árpád „a szentendrei park-muzeumban”, című alkotása négy évszak hangulatát idézve mutatja be a park-muzeum szobrait.

a rajzfilm eszközeivel illusztrálja a szenzáció-éhséget vajda béla „sztriptiz”, című alkotása. alig negyedperces rajzfilm gémes józsef groteszk, frappáns „infantilizmus”, -a. jankovics marcell a tárgymozgatást választotta „mással beszélnek”, című filmje kifejezi formájával a történet „hősei”, telefonkagylók, melyek különböző emberi tulajdonságok megszemélyesítői. /mti/

--

bb 7. hazaérkezett sikeres hollandiai vendégszerepléséről a kisz művészegyüttes központi kórusa

1 gy/pá-ju zs la

1971. június 16.

egyhetes hollandiai vendégszereplésről érkezett haza a kisz művészegyüttes központi kórusa. a sikeres utrólantós rezső, az együttes vezetője a következőket mondotta el:

/ folyt. köv. /

-5-

M

b 7. / hazaérkezett... 1. folyt./-ju

- 68 tagu társulatunk ezuttal a holland kóruszövetség nemzetközi versenyén is fellépett. a hága-scheveningen-i megartott nagyszabásu vetélkedőre összesen 40 európai és tengerentúli ország küldte el képviselőit. nagy öröm számunkra, hogy az erős nemzetközi mezőnyben, együttesünk produkciójával, a holland kóruszövetség második díját nyerte el.

- a magyar népdalfeldolgozásokból, hazai klasszikus és modern szerzők műveiből összeállított műsornak nagy sikert aratott további utunk során is. összesen öt holland városban léptünk fel. most, a jól sikerült turné után a nyári hónapok hazai fellépés-sorozatára készülünk - új műsorszámokkal. /mti/

..

bb 9. mazsola és bors a sztár - magyar tv-produkciók a szocialista országokban

1 nn/mm-ju zs hgy

1971. június 16.

nagy az érdeklődés határainkon túl a magyar televízió produkciói iránt. a szocialista országok közül a legélénkebb a kapcsolat a szovjetunióval. a szovjet tévé most vette át bemutatásra szinetár miklós madách imre drámai költeménye alapján forgatott filmjét az ember tragédiáját, s javában folnak a tárgyalások a bors-sorozat második öt folytatásának megvásárlásáról. „boccherini-koncert”, címmel magyar előadóművészek produkcióját láthatják majd a szovjet nézők, a könnyűzene kedvelői pedig toldi mária show-ját. a tv-játékok közül a móríc zsigmond regényéből adaptált „pillangó”, -t és a „só mihály kalandjai”, -t tűzi műsorára a szovjet televízió.

/ folyt. köv./

-6-

bb 9. / mazsola és ... 1. folyt./-ju

befejezés előtt állnak az „örjárat az égen”, című folytatásos tv-film német szinkronjának munkálatai az ndk számára. a berlini tv nemsokára vetíteni fogja a halász doktor és a „legenda a páncélvonatról”, című tv-filmeket. az ndk-ban is képernyőre kerül bors kalandjainak újabb öt része. simándi józsefről és ungar imréről külön portré-műsorban emlékeznek meg és több képzőművészeti film tájékoztatja majd az ndk-beli nézőket a magyarországi művészetekről. csehszlovákiában róbert lászló - halász mihály vietnami utifilmje keltett érdeklődést, s ugyancsak népszerűsége számíthat „a déli sarkvidéken jártunk”, öt részes új változata is. a gyerekek számára szerez majd örömet a csupafül, a mazsola és az egér naplója sorozatok átvétele.

öveges professzor kísérlet-sorozatát, róbert lászló laoszi utifilmjét a lengyel tévé iktatja programjába. érdekes, hogy a lengyel nézők magyar film segítségével tanulnak majd oroszul, ugyanis bemutatják a 17 részes „orosz nyelvlecke”, sorozatot, amelynek kedvelt főhőse darvas iván volt. a tv-játékok közül a „pokróc az ablakon”, keltette fel a lengyel szakemberek érdeklődését, a szórakoztató összeállítások közül pedig az „omega show”,.

mazsolának bulgáriában, is hódítanak: valamennyi epizódot bemutatják a szófiai televízióban. ugyancsak képernyőre kerülnek öveges professzor kísérletei. két magyar tv-játékot is láthatnak nemsokára a bolgár nézők a „pokróc az ablakon”, -t és a „miért mentem hozzád feleségül?”, című alkotást. /mti/

..

bb 10. minőségi hibák miatt betiltották több duna típusu lámpatest forgalomba hozatalát

1 sb/pá-ju st la

1971. június 16.

a kereskedelmi minőségellenőrző intézet munkatársai a bolthálózatban végzett vizsgálatok alapján megállapították, hogy a duna vi., a duna vii., és a duna viii. típusu egy-, két- és három égős csillár és a duna ix. típusu állólámpa minősége nem felel meg a követelményeknek. különösen gyakori hiba volt a műanyag-ernyők törése, a feliratok és jelölések hiánya. ezért az intézet megtiltotta e lámpatestek további értékesítését és felhívta a kereskedelmi vállalatokat, hogy ezeket a termékeket vonják ki a forgalomból. /mti/

-7-

bb 11. tiz millió növényevő halivadék dinnyésről

vid/ká-ju hgy

1971. június 16.

a fejer megyei dinnyés községben - a halászati termelőszövetkezetek ivadéknevelő tógazdaságában - ahol 1968-ban elsőként sikerült mesterséges úton szaporítani a növényevő halakat - megszülettek az első idei amur- és busabérik. a parányi halacskák különleges keltető üvegekben jönnek a világra, majd „összkomfortos”, akváriumokban helyezik őket, amíg megerősödnek. egynyaras korukig a tógazdaságban nevelkednek, majd a már 30 dekás példányokat a halastavakba, s a tisztításra váró természetes vizekbe helyezik. a halászati termelőszövetkezetek, halgazdaságok mind több amurt, fehér és pöttyös busát igényelnek.

az idén mintegy tiz millió amur, valamint fehér és pöttyös busaivadékokat keltetnek dinnyésen. /mti

-.-

bb 12. lakás-fosztogatókat ítéltek el

1 bc/zs/fk-ju la zs

1971. június 16.

két 20 éves jóbarát sorozatos bűncselekményei ügyében ítélkezett a központi kerületi bíróság. gálicza mihály bkv-lakatosként, meleg gábor pedig kórházi betegszállítóként dolgozott. egyik nap meg akarták látogatni leányismerőseiket, de senkit sem találtak otthon. a lakás ajtaját gálicza saját kulcsával megpróbálta kinyitni, s ez sikerült is. a helyiségben kisebb pénzösszeget találtak, majd az magukhoz véve eltávoztak. a sikeres akciótól vérszemek kaptak: elhatározták, hogy máskor is behatolnak üresen hagyott otthonokba. felszerelik magukat különféle kulcsokkal, s több alkalommal jó hasznát is vették gazdag kulcsválasztékuknak. ha azonban a kiszemelt lakások ajtaja ellenállt, a szellőző ablakon át másztak be, vagy éppen fel-feszítették a bejáratot. ami kezük ügyébe került - pénz, értékeesebb holmi, ruhanemű, táskarádió, magnetofon, stb. - azt eltulajdonították.
/ folyt. köv./

-8-

NA

bb 12. / lakás-fosztogatókat... 1. folyt./-ju

portyázásaik során akadtak „nehéz pillanataik”, is. egy alkalommal például váratlanul hazaérkezett a megdézsmált lakás főberlője. sötétben nyitott be, s azt hitte, hogy albérlője barátai tesznek-vesznek a lakásban. villanyt akart gyújtani, de mielőtt megtette volna, a két tolvaj illedelmesen köszönt, s a nyitott ajtón át viharos gyorsasággal távozott. más alkalommal a bejárat fölötti szellőző-ablakon hagyták el a „tereget”, s ez nem ment minden zaj nélkül. tetejébe férjével együtt hazaérkezett a ház asszonya. először azt hitte, hogy fia ugrik ki az ablakon; ám mire felismerte a helyzetet, a hivatlan látogatók árkon-bokron túl voltak.

a bíróság gálicza mihályt három évi és négyhónapi, meleg gábort kétévi és tízhónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

-.-

-9-

bb. 13. nagyvárosi szintű áramfogyasztás a szegedi olajmezőn -
trafoállomás, körvezeték rendszer épül

vid/ká/rj hgy

1971. június 16.

a szegedi szénhidrogén medencében épülő objektumok: a köz-
ponti ipartelep, a földgázüzemek, a furóberendezések, az olaj-
és gáz-tankállomások tucatjai, a vízviszanyomó rendszer gépei
egyre több villamosenergiát fogyasztanak. ez már jelenleg is
meghaladja az óránkénti egymillió wattot, vagyis a mai csongrád
város áramfogyasztását, ez azonban csak töredéke a tervezett 25
megawattos teljesítmény-igénynek, amely megfelel szeged órán-
kénti áramfogyasztásának.

erre készülnek most a 100 négyzetkilométeres olajmezőt beháló-
zó körvezeték-rendszer kiépítésével. ugyancsak épül az automa-
tizált transzformátorállomás, amely az országos távvezeték 120 000
voltos áramát alakítja a helyi igényeknek megfelelően 20 000
illetve 6 000 voltos feszültségűre. az olajmező legnagyobb fo-
gyasztója a vízviszanyomó rendszer lesz majd, amelyet a szén-
hidrogének kitermelése arányában csökkenő rétegenergia - vagyis
az olajat és földgázt a mélységből „felhajtó”, erő - pótlásá-
ra létesítenek. a szivattyukat meghajtó villanymotorok között
egy- és két megawattos óriások is lesznek. ugyancsak a nagyfogyasztók
közé tartozik a már működő gázüzem, valamint a központi ipartelep,
amelyet rövidesen átadnak rendeltetésének. /mti/

--

bb. 14. élénk érdeklődés az új győri motorok iránt

vid/rj hgy

1971. június 16.

élénk érdeklődés nyilvánul meg a győri magyar vagon- és gép-
gyárban kialakított új, öthengeres, fekvő kivitelben készült motor
iránt. a 160 lóerős új rába-man motorból eddig öt készült el, és az
ilyenkor szokásos bemérések azt mutatják, hogy teljesítménye lénye-
gében azonos a jól bevált 192 lóerős fekvő motorokéval.

a 200 lóerőnél kisebb teljesítményű motorok iránt világ-
szerte nagy az érdeklődés, mivel a legtöbb motorgyár a nagytel-
jesítményű motorok gyártására rendezkedett be. ezek alkal-
mazása azonban nem minden gépkocsi-típusnál egyformán gazda-
ságos.

/folyt.köv./

7.55 rj

10.9.15

- 10 -

bb. 14. / élénk érdeklődés... 1. folyt./rj

az új győri konstrukció, a tervek szerint, fekvő és álló
kivitelben készül majd. a francia renault-cég rövidesen el-
végzi a célgépek egy részének kisebb mértékű átszerszámozását, s ezt
követően jövőre a sorozatgyártás is megkezdődhet. a 160 lóerős
motor iránt a hazai megrendelők közül elsősorban a székesfehérvári
ikarusk, míg a külföldiek közül a szovjet liaz autóbuszgyár ér-
deklődik. /mti/

--

bb. 15. új hűtőház és gyümölcstároló zalaszentmihályon

vid/ká/rj hgy

1971. június 16.

a zalaszentmihály-pacsi termelőszövetkezet az új telepítésű
almaültetvény termésének tartós tárolására hűtőházat, osztályozó
üzemet és raktárat épített zalaszentmihályon. a komplexumban
200 vagonos hűtőteret és ugyanakkora raktárteret alakítottak ki.
a manipuláló térségbe korszerű gyümölcsoosztályozó gépsort szereltek.
a vasúti iparvágánnyal rendelkező hűtőház az őszig sem marad
üresen; a termelőszövetkezet különböző kereskedelmi vállalatok ré-
szére bérhűtést, illetve raktározást vállal.

a zalaszentmihályi létesítmény része annak a termelőszövet-
kezeti és állami gazdasági hűtőház-láncnak, amely lényegében be-
hálózza egész zala megyét. /mti/

--

bb. 16. a magyar pedagógiai társaság

rj zs hgy

1971. június 16.

háromtagú delegációja ^{du} simon gyula főtitkár vezetésével a szov-
jetunióba utazott a szovjet és a magyar pedagógiai társaság kapcso-
latainak fejlesztésével kapcsolatos megbeszélésekre. /mti/

--

8.30 rj 10.9.15

- 11 -

bb 17. olcsóbb a főzelékféle

i jf/mm bh bs

1971. június 16.

szerdára tovább javult a piaci zöldség ellátás. a budapesti zöldség részére nagyobb mennyiségű áru érkezett és így az árak is csökkentek. különösen jó volt a felhozatal zöldborsóból, fejeskáposztából és tökből. ennek megfelelően a háziasszonyok a zöldborsót különként 7,60-ért, a kelkáposztát 3,60-ért, a főzőtököt pedig 2,60-ért vihették haza. 430 mázsa cseresznye is érkezett, kilóját 9,60 forintért mérték. az ujbουργonyát, amelyből 1200 mázsát vettek át, 6 forintért kínálták./mti/

bb 18. miloslav hruskovic elutazott hazánkból

t sl/fk bh bs

1971 június 16.

szerda reggel elutazott hazánkból miloslav hruskovic, a csehszlovák kommunista párt központi bizottságának titkára, a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési vegyesbizottság csehszlovák tagozatának elnöke, aki a bizottság elnöki találkozásán vett részt.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese, az együttműködési bizottság magyar tagozatának elnöke, valamint frantisek dvorsky csehszlovákia budapesti nagykövete./mti/

10.25 bh

- 12 -

bb 19. az agromas igazgató tanácsának ülészsaka

t sl/mm bh bs

1971. június 16.

györgy gyula kohó- és gépipari miniszterhelyettes Lvovba utazott, ahol részt vesz az agromas magyar-bolgár szovjet társaság igazgató tanácsának szerdán kezdődött 15. ülészsakán./mti/

--

bb 20. nyolc méter magas pálmákat ültettek a miskolc-tapolcai parkba

vid ká bh bs

1971. június 16.

érdekes kísérletbe kezdtek a miskolci kertészeti vállalat szakemberei. az eddig növényházakban nevelt legyezőpalmákat kiültették a barlangfürdőjéről híres tapolcai üdülőhely ligetes parkjába. a különleges klímájú bükk-i völgyben - ahol a hideg napokon sem fagy át a föld - nyolc átlag huszonöt-harminc éves pálmát ültettek el. a nyolc méter magasra nőtt legyezőpalmákat a téli hónapokban is a szabadban hagyják és pedig úgy, hogy a fákat fólia és szalmakötegekbe csomagolják. a kertészek remélik, hogy a pálmák gondos ápolással alkalmazkodnak a környezethez./mti/

--

bb 21. vaskori leleteket mosott ki a maros a partfalból

vid ká bh bs

1971. június 16.

az apátfalvi aranykalász tsz öntöző-brigádjának tagjai figyeltek fel arra, hogy magyarcsanád és nagylak között a maros egyik kanyarulatánál a partfalat szaggató folyó ősi sírokat bontott meg. négy régi cserépedényt is találtak a lelet-ről azonnal bejelentést tettek a csongrád megyei múzeumok szegedi központjának. a helyszínre érkező hódmezővásárhelyi régész, nagy katalin megállapította, hogy a megjelölt helyen körülbelül egy kilométer hosszúságban vaskori temető húzódik a maros mellett. hun és gepidakori sírokat sikerült feltárnia. találtak egy hamvakat tartalmazó nagyobb urnát és számos nyomottminta edényt. előkerült egy mészbetétes diszítésű talpas tál is. ezt különleges eljárással készítették. az égetés előtt geometrikus mintákat karcoltak az agyagba, majd a vonalakat mésszel töltötték ki. az edény sötétszürke színű tónusából így fehérre emelkednek ki a karcolt minták.

felszínre került egy vasból készült, kovával ellátott tüngerjesztő csiholó, több faragott állati csont és más használati eszköz. az ásatásokat folytatják./mti/

11.25 bh

- 13 -

bb 22. javult a társadalmi tulajdon védelme a mezőgazdasági és élelmiszeripari üzemekben - országos tanácskozás a mém-ben

t jf/fk sl bh bs

1971. június 16.

szerdán a társadalmi tulajdon védelméről rendeztek a mém-ben országos tanácskozást. dr. vágó ödön főosztályvezető megállapította: az elmúlt évekhez képest lényegesen megjavult a belső ellenőrzés a mezőgazdasági és élelmiszeripari üzemekben. a vállalatok és a gazdaságok vezetői hathatós intézkedések egész sorát dolgozták ki a társadalmi tulajdon védelmére és ennek köszönhető, hogy a tárca területén 1968-hoz képest az elmúlt évben 8 százalékkal kevesebb társadalmi tulajdon elleni cselekmény történt. sokat javult a helyzet a termelészövetkezeti gazdaságokban is, ahol évekkal ezelőtt sok helyen a belső ellenőrzésnek még a szervezeti formáit sem teremtették meg.

az értekezlet résztvevői felhívták a figyelmet: a közép-szintű vezetők sokhelyütt még hajlamosak arra, hogy kizárólag a rendészeti szervek feladatának tekintsék a társadalmi tulajdon védelmét, a vagyonvédelmi feladatokat népszerűtlennek tartják és elhanyagolják. helyenként megesik az is, hogy a fegyelmi jogkör gyakorlásánál túlságosan liberálisan járnak el.

a következő időszakban országos elemzésekkel derítik ki, hogy milyen okra vezethetők vissza a jelentős kárt okozó és leggyakrabban előforduló cselekmények. a felmérés után újabb megelőző intézkedéseket hoznak majd. egyebek között azt is tervezik, hogy a felelősségre vonásoknál az eddiginél szélesebb körű nyilvánosságot biztosítanak./mti/

--

bb 23. nyolc szabotcsi termelészövetkezet társulása évi tizezer hizott sertés előállítására

vid ká bh bs

1971. június 16.

nyolc mezőgazdasági termelészövetkezet társult szabotcs megye fehérgyarmati járásában korszerű sertéshizlaló létrehozására. a beruházás költsége 54 millió forint lesz. a fehérgyarmaton felépülő „husgyár”-ban 460- koca és 5400 hizó kap helyet. kétszeri fordulóval évenként tizezer hizott sertést állítanak majd elő. az előzetes gazdaságossági számítások szerint a telep évente 4 millió forint körüli tiszta jövedelmet hoz az alapító gazdaságoknak./mti/

--
- 14 -

11.35 bh ¹⁰12

bb 25. az egymilliomodik tonna kvarchomok

vid ká bh bs

1971. június 16.

az egymilliomodik tonna kvarchomokot állították elő szerdán a fehérvárcsurgói homokfinomítóban. az üzemet 1963-ban azzal a céllal létesítették, hogy üveghomok importot takarítsanak meg. a homokfinomító azóta nemcsak a hazai üvegyárakat látja el - az optikai üvegek kivételével, mindenfajta üvegáru előállításához alkalmas, kitűnő minőségű homokkal - hanem már exportál is.

az üzem az idén 240 000 tonna kvarchomokot állít elő, a negyedik ötéves terv végére pedig termelése eléri majd az évi 400 000 tonnát./mti/

--

bb 26. új szállodák debrecenben és hajduszoboszlón - a hortobágy és környéke idegenforgalmának fejlesztéséről tárgyalt a hortobágyi intéző bizottság

vid ká bh bs

1971. június 16.

debrecen, hajduszoboszló és a hortobágy idegenforgalmának fejlesztéséről tanácskozott szerdán debrecenben a hortobágyi intéző bizottság. a tervezet szerint 1975-re ötven százalékkal nő a hortobágy körzetének idegenforgalma.

az elfogadott tervezet pontosan rögzíti: hol és hogyan tudják fogadni a megnövekedett vendégereget. június 18-án megnyílik a debreceni 160 ágyas turista-szálló. a debreceni és a hajduszoboszlói kempingben harminc-harminc összkomfortos faházat szerelnek össze. az arany bika rekonstrukciója során 210-el növekszik a szállodai helyek száma. a debreceni hortobágy malomban százszemélyes turista szállót nyitnak, hajduszoboszlón százharminc helyes turinghotelt építenek. hajduszoboszlón a jelenlegi 1129-ről háromezeregyszázra emelkedik a szot üdülők befogadó-képessége.

jelentős összegeket fordítanak állami és helyi erőből a közlekedés fejlesztésére, utak építésére. összesen 1.3 milliárd forintot költenek erre a célra. a nagy városok és az idegenforgalmi központok mellett tizenöt új benzintöltő állomást nyitnak./mti/

--

12.40 bh ¹⁰13

- 15 -

bb. 24. verseny a szőlősorokban - növényvédők vetélkedője a kiskunhalasi állami gazdaságban

vid/ká/rj bs

1971. június 16.

az 1500 holdas szőlőtermelő kiskunhalasi állami gazdaságban - a szántóversenyhez hasonlóan - növényvédelmi vetélkedőt rendeztek. az újszerű versenyt szerdán a gazdaság taji szőlőültetvényén bonyolították le. a gazdaság legjobb husz traktorosa állt rajthoz. három feladatot hajtottak végre: az erő- és munkagép előkészítését a permetezésére, majd a kijelölt pályán a gyors és szakszerű növényvédelmet. az értékelésnél figyelembe vették a permetlé felhasználást, az időt, s a permetezés minőségét. a versenyidő - egy hold szőlő permetezésére - ötven perc volt, ezen felül minden öt perc után pontot vontak le a versenyzőtől. aki időt vesztett, behozhatta az ügyességi versenyen. a traktorosoknak a mesterségesen kialakított pásztlák között úgy kellett manőverezniük, hogy akarók helyükön maradjanak. a növényvédelmi verseny győzteseit tárgyjutalomba részesítette a gazdaság.
/mt1/

bb 28. tető alá került a szombathelyi claudius szálló

vid ká bh hgy

1971. június 16.

tető alá került szombathely új reprezentatív szállodája a claudius, s az épületben hozzáálltak a szakipari munkákhoz. az új szállóban 250 vendéget helyezhetnek el. minden szobája fürdőszobás lesz, s a szobákba külön csapteleppel a termál-fürdő vizét is bevezetik. több szobában televíziót és hűtőgépet helyeznek el. nappali presszója éjszaka mint bár működik majd. nyáron a tetőn drink-bár, pihenő, napozó, zuhanyozó áll a vendégek rendelkezésére.

az új szálloda és vendéglátó egység átadását a jövő év nyarára tervezik./mt1/

12.55 bh

Tó 13⁴⁰

- 16 -

bb 27. szolnoknál megkezdődött a tiszai medrének szabályozása

vid ká bh hgy

1971. június 16.

a tiszai szolnoki szakaszán, közvetlenül a közúti hid felett, nagyszabású szabályozási munkához kezdett szerdán a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság. a folyómeder mintegy kétszáz méter hosszú szakaszának sodorvonala itt a jobbszár felé terelődött és a medermélyülés már veszélyezteti a parti létesítményeket, többek között a városi vízművet. a szabályozás során levágják a balparton lerakódott, mintegy hétezer köbméter agyagból álló partrészt, a mederben pedig új „vezérárkot”, kotornak. a vezérárkok szélessége husz méter, a kotrás mélysége pedig hét méter lesz.

A több mint negyven ezer köbméter föld, agyag és iszap kitermelését eredetileg vedersoros kotróval tervezték, de a kpm hajózási főosztálya csak védőberendezéssel felszerelt kotró üzemeltetését engedélyezte, az esetleg visszamaradt háborús lövedékek felrobbanásának veszélye miatt. amíg a mahart nagyteljesítményű kotróberendezése és a két önjáró uszály dolgozik, a fokozott biztonság érdekében a vízrendészeti őrs távol tartja a csónakázókat, evezősöket. a vezérárkok kotrásával a tervek szerint két hónap alatt készülnek el, a teljes szabályozást pedig a jövő évben fejezik be./mt1/

bb. 30. időjárásjelentés

rj hgy

1971. június 16.

a meteorológiai intézet jelenti június 16-án 12 órakor

szeles, hűvös idő

a brit-szigeteken és nyugat-európán keresztül, élénk széllel, több hullámban, hűvös levegő áramlik kontinensünk középső részei fölé. hatására nyugat- és közép-európában változékony időjárás alakult ki. sokfelé esik az eső és a hőmérséklet nem éri el az évszaknak megfelelő értéket. meleg, nyári időjárás jelenleg délkelet-európában található. ott ma hajnalban sem hűlt le a levegő 18-22 foknál hidegebbre. a kárpát-medence időjárását csütörtök estig a nyugat felől áramló hűvös levegőhullámok határozzák meg.

hazánkban kedden napos, meleg idő volt. a hőmérséklet csúcserkéke 25-30 fok között alakult. az esti órákban nyugat felől hidegfront érkezett a kárpát-medence térségébe. hatására először a dunántúlon, majd később az ország keleti részein is záporok, zivatarok keletkeztek. /Folyt. köv./

13.10 rj Tó 13⁴⁰

- 17 -

bb. 30. / időjárásjelentés 1. folyt./rj

Lőrinciben jégeső is hullott. a leesett eső mennyisége általában nem érte el a 10 mm-t, de szentesen 11, békéscsabán pedig 20 mm-t mértek. ma hajnalra a nyugati megyékben 7-11, az ország többi részén általában 12-16 fokra hűlt le a levegő. délelőtt folytatódott a hűvös levegő beáramlása. hatására a szél megerősödött és a dunántúlon újabb záporok, zivatarok keletkeztek. 11 órakor a duna vonalától nyugatra 17-21, máshol 21-24 fok között volt a hőmérséklet.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 23.2 fok volt, a sokévi átlagnál 4,0 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, erősen emelkedik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siofoknál 21 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig:

felhőátvonulások, ma többfelé, csütörtökön kevesebb helyen zápor, zivatar. élénk, időnként erős, viharos lökésekkel kísért északnyugati szél. az évszakhoz képest hűvös idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 8-13

legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 18-23 fok.

a duna vizállása budapestnél 436 cm.

/mti/

--

bb 29 tizéves program szabályozza a gyümölcsnemesítést - az országos átlag háromszorosát adják az új meggyfajták - bemutató a kertészeti kutató intézetben

t bé/tr sl bh hgy

1971. június 16.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium megbízásából a kertészeti kutató intézet irányítja a hazai gyümölcs-termeléssel kapcsolatos kutatásokat, valamint több kertészeti termék nemesítését és a korszerű agrotechnikai módszerek kidolgozását. a tudományos munkát 1971 január 1-től 10 éves kutatási program szabályozza, amely alapján megoldást keresnek a pillanatnyi agrotechnikai nehézségekre és a 10-15 év múlva várható piaci igényeknek és munkaerőhelyzetnek megfelelő nagyüzemi termelésre alkalmas fajtákat állítanak elő. elsősorban azokkal a gyümölcsfélésekkel foglalkoznak, amelyekhez hazánk különböző tájain megfelelő nemesítési, alapanyagot, találtak, s azok szelekciójával, továbbnemesítésével jóminőségű, bőventermő klonokat nyernek. /folyt. köv./

13.30 bh

18 -

bb 29. /tizéves program... 1. folyt./ bh

a gyümölcsfélések között első helyen szerepel a meggy, amely már évek óta hiánycikk a hazai és a világpiacon egyaránt. a jelenleg termő fajták ugyanis rendkívül alacsony hozamuak, nagyüzemi művelésre alkalmatlanok. a kertészeti kutató intézetben 12 új fajtát nemesítettek, melyek háromszor annyit teremnek, mint az országos átlag. az újdonságok minden igényt kielégítenek: található közöttük világospiros színűek, melyeket a cukrászipar kedvel és sötétbordó, amelyet a konzervipar igényel. a következő években ezeket a fajtákat szaporítják és termesztési tanácsokkal együtt átadják a mezőgazdasági üzemeknek.

a meggy után fontossági sorrendben ^a kajszi, ^a cseresznye és a szilva szerepel a programban. az új telepítési módszerek közül az ugynevezett sövényes gyümölcsösöktől várnak legtöbbet a kutatók, a sűrű töltésvonalban és nagy sortávolsággal kialakított telepítések ugyanis géppel művelhetők, gépesíthető a permetezés és a betakarítás is, amely jelentős munkaerőmegtakarítással jár.

a kertészeti termékek közül elsősorban a paprika, hagyma, zöldbab és borsó termesztéshez kapcsolódó kutatásokat koordinálja a kutató intézet. már eddig is több új fajtát állítottak elő. a cecei csokros nevű új fehér paprikájuk bő hozamu és könnyen szedhető. az alsógödi elnevezésű hagymafajtájuk termesztése pedig teljes egészében gépesíthető a dugványozástól a betakarításig.

az új gyümölcs- és zöldségfajtákat, valamint az agrotechnikai módszereket szerdán mutatták be a kertészeti kutató intézet kísérleti telepein a társintézetek igazgatóinak, és a vezető agrárkutatóknak. a bemutatót követő tanácskozáson egyeztettek a program megvalósításának részfeladatait, s így az átfogó irányítással elkerülők az egymást keresztező vagy párhuzamos kutatásokat. /mti/

--

-19-

bb. 31. megkezdtek a próbatermelést a lábatlani vékonypapirgyár harmadik gépsorán

vid/ká/rj hgy

1971. június 16.

a lábatlanon épülő vékonypapirgyár impozáns óriáscsarnokában szerdára virradó éjszaka, az előírt határidőnél két héttel korábban, megkezdtek a próbatermelést a 3-as számú papirgyártó gépsoron. ennek a berendezésnek is - akárcsak a már folyamatosan termelő első kettőnek - fél évig tart a próbatermelése. ezalatt többször leállítják ellenőrzésre a gépsort, s különböző mérésekkel vizsgálják a papir minőségét. ez a munka is - akárcsak a szerelés - a berendezéseket szállító finnországi karhula cég szakembereinek közreműködésével történik. a 3-as számú papirgyártó gépsor mellé került dolgozók csehszlovák és lengyel papirgyárakban tették tanulmányutat. segítséget kaptak az induláshoz a papiripari kutató intézettől is, ahol „minigépen”, már korábban kikísérletezték, milyen összetételű legyen a gyártásra kerülő papir, míg az 1-es és a 2-es számú gépsoron szalvétát, csomagoló- és egészségügyi papirokat készítenek, a most megindult 3-as gépen már a legfinomabb vékonypapirokat gyártják, olyanokat, amelyeket eddig importból szereztünk be.

az új gyár óriáscsarnokában nagy ütemben szerelik az utolsó a 4-es számú papirgyártó gépsort. a szerelés befejezésének határideje október 1-e, a munkások azonban felajánlották, hogy ezt a gépsort is határidő előtt adják át rendeltetésének. /mti/

--

bb. 32. „gördül”, a málna a győri hűtőházban

vid/ká/rj hgy

1971. június 16.

a több mint 600 holdas bakonyalji málnáskertekben hozzáláttak az izletes gyümölcs szedéséhez. szerdán az átvevő helyekről 100 mázsa termést szállítottak autókkal a hűtőipari országos vállalat győri hűtőházába, ahol megkezdtek a málna feldolgozását. az idén a győri hűtőház alagútjaiból előreláthatóan 160 vagon málna kerül a külföldi és hazai fogyasztók asztalára. ennek jó része az őszi és téli hónapokban az északi országokban kerül forgalomba. a termés kisebb részéből málnakrém illetve lé készül. /mti/

--

- 20 -

14.15 rj 10 1440

bb 33. kollégium avató ünnepség kaposvárott

vid ká bh hgy

1971. június 16.

kaposvárott az 503 sz. ipari szakmunkásképző intézetben szerdán kollégiumavató és névadó ünnepséget tartottak. az iparitanuló otthon kisz vezetői ünnepélyes külsőségek között vették át a kisz kb zászlaját, valamint a munkaügyi minisztérium kollégiumi engedély-okiratát. a kollégium tóth Lajosnak az 1919-es tanácsköztársaság somogyi direktóriumának mártírhalált halt hősnéjének nevét vette fel. részt vett az ünnepségen tóth Lajos fia is, aki elsőnek kötötte fel a szalagot a kollégium zászlajára. ezt követően a város üzemének, intézményeinek a kisz megyei bizottságának képviselői kötöttek szalagot a zászlóra. /mti/

--

bb 34. Legyenek mintaterületek a vízminőség szabályozásának kipróbálására - befejeződött a szennyvitzisztítási konferencia

t sb/pá sl bh hgy

1971. június 16.

a technika házában szerdán befejezte háromnapos tanácskozását a szennyvitzisztítási konferencia, amelyen 16 európai országnak mintegy 450 tudósa és szakértője tárgyalta meg az ember környezetének, a folyók és tavak tisztaságának védelmében fontos feladatokat.

dr. benedek páál, a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet főosztályvezetője értékelte a konferencia munkáját. a tanácskozásra beküldött 62 tudományos dolgozatot ismertető 8 összefoglaló előadásból és a vitából egyaránt kitűnt, hogy világszerte új követelmény, a víz minőségének szervezett szabályozása. ennek megfelelően a területi vízügyi szerveknek rendelkezni kell azokkal a műszaki, közgazdasági és jogi eszközökkel, amelyek segítségével tisztán, a megfelelő szinten tarthatják a folyók és tavak vizének minőségét. ezért a konferencia véleménye szerint sürgős feladat olyan mintaterületek kialakítása, amelyeken a vízminőség szabályozásának gyakorlati eredményeit tanulmányozhatják és kidolgozhatják a végleges módszereket. miután a vízgyűjtő területek nincsenek tekintettel országhatárokon, a nemzetközi jogban is átfogóan szabályozni kell a folyók és tavak vizének felhasználását, a szennyvíz elvezetését.

/folyt. köv./

- 21 -

14.40 bh

13.15

bb 34. /legyenek mintaterületek...folyt./ bh

ezen a konferencián jutott kifejezésre az a felismerés, amely szerint változtatni kell a szennyvíztisztítás elvén. eddig ugyanis azokat a szennyező anyagokat vonták ki, amelyek a folyóban egyébként is könnyen elbomlanak, megsemmisülnek. a megtisztított szennyvizben pedig épen maradtak a szervesanyagok, egyéb szennyező anyagok.

az új felismerés alapján tehát a korábbiánál nagyobb gondot kell fordítani a kémiai és a fizikai tisztításra. a tavak védelmében különösen fontos az algák és a hínárt tápláló foszfor, nitrogén és egyéb hasonló növényi tápanyag távoztatása, tehát kivonása a szennyvizből, mert csak e módszer széleskörű elterjesztésével remélhető, hogy nemzeti kincsünk, a balaton vize utódainknak is felüdülést nyújt./mt1/

bb 36. évente 150 ezer liter vért adnak térítésmentesen hazánkban - a 111. országos véréradó konferencia második napja

vid fm bh hgy

1971. június 16.

a békéscsabán megrendezett 111. országos véréradó konferencia második napján, szerdán dr. dózsa artur, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője köszöntötte a megjelenteket, majd a dr. simonovits istván professzor, mit igényel a korszerű orvostudomány a véréradó mozgalomtól, címmel tartott előadást. ezt követően dr. soóky lászló, a magyar vöröskereszt főtitkár-helyettese arról adott számot: a négy évvel ezelőtti megtartott 11. konferencia óta milyen eredményeket ért el a véréradómozgalom? elmondotta, hogy az említett időszakban évente százötvenezer liter vért adott a lakosság térítésmentesen.

a konferencia résztvevői délután megtekintették a gyulai gyógyfürdőt./mt1/

14.50 bh

To 1515

- 22 -

bb 35. harminc ország gépipari gyártmányai a brnoi nemzetközi vásáron - tájékoztató a budapesti csehszlovák kulturában

t sz/mm slbh hgy

1971. június 16.

a csehszlovák szocialista köztársaság második legnagyobb városa, brno nagy nemzetközi hírnévre tett szert gépipari szakvásárral; az idén 16. alkalommal rendeznek brno-ban nemzetközi gépipari vásárt, amelynek előkészületeiről budapestben a csehszlovák kultúra helyiségében szerdán tartott sajtókonferencián számolt be karel pavlík, a brnoi vásár igazgatója és frantisek hála, a budapesti csehszlovák nagykövetség kereskedelmi tanácsosa.

a vendéglátókkal együtt 30 ország gépipara ismerteti meg az idén brno-ban a szeptember 11-től 20-ig tartó vásáron a legújabb technológiákat és a gyártmányfejlesztés eredményeit. a csehszlovák ipart 21 külkereskedelmi szervezet képviseli és kiállításainak előtérbe kerül a munkafolyamatok komplex racionalizálása. felsorakoztatják a csehszlovák vállalatok a legújabb skoda és tátra típusú gépjárműveket, az új konstrukciójú szerszámgepeket, építőipari berendezéseket is. a sajtótájékoztató résztvevőinek figyelmét külön felhívták azokra a kiállítandó termékekre, amelyek előállításában gyártási kooperációk alakulhatnak ki. pl. például a tehergépkocsi, az autóra szerelhető betonkeverő, a különböző számítástechnikai berendezések. közölték, hogy a csehszlovák üzemek a győri v. magyar vagon és gépgyár képviselőivel már tárgyalnak arról, hogy a győriben készülő alvázakra szerelnék a betonkeverőket. a csehszlovák számítógépek és számítástechnikai berendezések tanulmányozására a vásár alkalmából magyar szakértőcsoportot hívtak meg. a tehergépkocsi kooperációs gyártására irányuló kezdeményezések vizsgálatára és megvalósításuk elősegítésére a magyar-csehszlovák együttműködési bizottságon belül külön albizottságot hívtak életre.

az idei brno-i vásáron a magyar termékek több mint 1200 négyzetméter teret és csaknem 200 négyzetméter szabad területet foglalnak majd el. tizennyolc magyar külkereskedelmi és export-joggal felruházott iparvállalat képviselteti magát, s főként gyengeáramú elektrotechnikai cikket, egyipari, élelmiszeripari berendezéseket, mezőgazdasági gépeket, felszereléseket és ipari varrógépeket tárnak az érdeklődők elé.

a vásár alkalmából három szakmai konferenciát rendeznek és ezúttal is sor kerül brno-ban a szaklapok és tudományos folyóiratok szerkesztőinek találkozóira. az idén egyébként nyolcadik alkalommal itélük oda a brnoi vásár aranyérmeit a legmagasabb műszaki követelményeknek megfelelő új konstrukcióknak. harminc aranyérmet osztanak ki, s a díjakra 400 terméküket nevezték be a kiállítók./mt1/

15.00 bh

To 1515

- 23 -



bb 37. győr-sopron megye múltját és jelenét bemutató film készült - ősbemutató győrt a 700 éves jubileum előestéjén

vd fm bh hgy

1971. június 16.

a győr-sopron megyei tanács megrendelésére a megye iparát, mezőgazdaságát bemutató színesfilm forgatását kezdte meg szerdán győrt a magyar vagon- és gépgyárban a mafilm 8-as stúdiója. a mintegy harminc percesre tervezett dokumentumfilmen többek között a hazai viszonylatban legkorszerűbb győri motorgyár, a cardo butorgyár, a győri textilipari vállalat, szerepel, a műbörgyártásáról ismert graboplast és a mosonmagyaróvári kötöttárugyár termékeit divatbemutató keretében szemléltetik.

a filmet, - amelyben jelentős teret szentelnek győr és sopron műemlékeinek bemutatására is, - augusztus 10-ig elkészítik. ezzel lehetővé válik, hogy a várossá nyilvánításának 700 éves jubileumát idén ünneplő győr augusztus 19-re tervezett központi ünnepségén, az új városközpont avatását követően, az alkotást bemutassák./mti/

--

bb 38. katolikus lelkészek gyűlései kaposvárott és zalaegerszegen

ö vid fm bh hgy

1971. június 16.

szerdán kaposvárott gyűlést tartottak a somogy megyei katolikus lelkészek. a gyűlésen dr. weisz ferenc, prépost-plébános tartott tájékoztató előadást a béke-világtanács budapesti közgyűléséről.

hasonló esemény zajlott le zalaegerszegen is, ahol szabó béla fővárosi lelkész tájékoztatta zala megye katolikus lelkészeit a békemozgalom időszerű feladatairól./mti/

--

- 24 -

15.13 bh

Tó 132

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju hgy

1971. június 16.

a mai bb 24. számú hírnök / verseny a szőlősorokban.../ 1. bek. 1. sorában a szöveg helyesen:

az 1500 holdon szőlőt termelő kiskunhalasi állami gazdaságban ...

/mti/

--

bb 39. napirenden a pedagógusok bérrendezésének végrehajtása - művelődésügyi osztályvezetők országos értekezlete

t vt/zs-ju hgy

1971. június 16.

szerdán a művelődésügyi minisztériumban megkezdődött a megyei tanácsok művelődésügyi osztályvezetőinek két napos országos értekezlete. a tanácskozáson - ilku pál miniszterrel az élen - jelen voltak a minisztérium vezetői, továbbá péter ernő a pedagógusok szakszervezetének főtitkára és dr. kornidisz minály, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese.

dr. orbán lászlónak, a művelődésügyi miniszter első helyettesének bevezetője után dr. gosztonyi jános miniszter-helyettes tájékoztatóját hallgatták meg az értekezlet résztvevői közoktatáspolitikánk időszerű kérdéseiről. előljáróban az előadó hangsúlyozta, hogy iskoláink eredményes tanévet zártak: a megszabott oktatási-nevelési programot a tanintézetekben teljesítették.

a továbbiakban behatóan foglalkozott a pedagógusok fizetésének rendezésével. rámutatott: a mostani fizetésemelés kifejezi, hogy társadalmunk értékeli, elismeri a pedagógusok munkáját. a rendezés jó végrehajtása lehetővé teszi a legégetőbb megoldását s egyidejűleg a bérrendszer mák korszerűsítését.

elsődleges fontosságú, hogy a besorolást valóban a differenciálási szempontoknak megfelelően végezzék el az iskolák igazgatói, s a tantestületek előtt ismertessék javaslatukat, elképzelésüket. a minisztérium munkatársai minden megyében - ahol igénylik a helyszínen is segítséget nyújtanak a bérrendezés feladatainak megoldásához.

/ folyt. köv./

└ bérügyi problémák

15.50/ju

-25-

NA-1015

bb 39. / napirenden ... 1. folyt./-ju

dr. gosztonyi jános kitért a közoktatási rendszer során lévő felülvizsgálatára. az eddigi tapasztalatok alapján minden remény megvan arra, hogy a felülvizsgálat nyomán olyan elhatározások születnek majd, amelyek megvalósításával javulnak az oktatásügy személyi és tárgyi feltételei, lehetővé válik az egész oktató-nevelő tevékenység további korszerűsítése.

a jövő feladatairól szólva hangoztatta: a z eddiginél lényegesen nagyobb szerepet kell betölteniük az óvodáknak az iskolára való előkészítésben. megkülönböztetett figyelmet kell fordítani a továbbiakban is az általános iskolákra, arra, hogy az általános iskolák jobb tárgyi és személyi feltételekkel működhessenek. központi feladat az iskolák közötti - ma még egészségtelenül nagy - szintbeli különbségek megszüntetése; természetesen főként a viszonylag alacsony színvonalú iskolák ,, felhozatalával,, fontos teendő az is, hogy nagyobb súlyt kapjon az anyanyelv és a matematika oktatása a következő időszakban.

dr. gosztonyi jános a iv. ötéves terv időszakában 12.300 nevelőt képeznek, akik közül 5.700 tanár, 4.000 tanító, 2.600 pedig óvónő lesz. a tanárképző főiskolákon az eddiginél jelentősen nagyobb számban képeznek matematikusokat.

a tanácskozáson ezután garamvölgyi józsef miniszter-helyettes a közművelődés néhány időszerű kérdéséről számolt be.

közölte, hogy előreláthatólag összehívják a művelődési otthonok igazgatóinak országos tanácskozását, amelyen behatóan elemzik majd a művelődési centrumok hálózatának tevékenységét, s a további tennivalókat. felhívta a figyelmet arra: a következő időszak - egyik fő feladata, hogy falun és városban egyaránt hatékonyabb művelődési, szórakozási lehetőségeket biztosítsanak a közművelődési intézmények a fiataloknak. /mti/

T bejelentette : T ez év végén

16.00/jum

NF 16³⁰

-26-

bb 40. közlekedési balesetek

1 jf/gg-ju hgy

1971. június 16.

a iii. kerület szentendrei ut és a mátyás király ut kereszteződésében szabó józsef, 36 éves budapesti technikus személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget zieba stefánia, 67 éves nyugdíjasnak, és elütötte az idős asszonyt, aki súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

az i. kerületi attila utcában szederkényi péter, 25 éves budapesti mérnök a kötelező megállást mulasztotta el és szintén egy idős asszonyt gázolt; vittmann rezsőné, 81 éves nyugdíjas súlyos, életveszélyes sérülést szenvedett.

a xiii. kerületi mauthner sándor utcában karsay józsef, 63 éves nyugdíjast gázolta el szőke lászló 29 éves tehéngépkocsivezető, aki figyelmetlenül és gondatlanul vezette járművét. karsay józsef súlyosan, de nem életveszélyesen sérült meg.

a xviii. kerület gyömrői uton gyorsan vezette motor-kerékpárját dobrovolni károly, 51 éves budapesti segédmunkás és felborult. súlyosan megsérült. /mti/

--

bb 47. szombaton bucsuztatják révész gy. istvánt

tr-ju zs hgy

1971. június 16.

révész gy. istvánnak, a hétfői hírek főszerkesztő helyettesének hamvasztás utáni bucsuztatása június 19-én, szombaton délután fél négykor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

--

16.10/ju

-27-

NF 16³⁰

bb 41. két nagy tengerjáróval gyarapszik a magyar hajózás - a mahart és a sudoimport szerződés kötése

1 sz/tr/ny st hgy

1971. június 16.

a magyar-szovjet hosszulejárati árucsereforgalmi egyezmény egyebek között két nagy szovjet gyártmányú tengerjáróhajó magyarországi exportjáról is intézkedik. a hajók vásárlásáról szóló magánjogi megállapodást budapesten írták alá, a mahart és a szovjet sudoimport összszövetségi egyesülés képviselői.

a most lekötött hajók a mahart tengerjáróparkjának legnagyobb egységei lesznek. mindkettő 13.600 tonnás, s a legkorszerűbb - a legújabb nemzetközi előírásoknak megfelelő - rádió-navigációs berendezésekkel rendelkezik és a személyzetnek kényelmes elhelyezést nyújt. ömlesztett és darabáru szállításra alkalmas. sebessége óránként 17.5 tengeri mérföld. a mahart a kontinensek közötti forgalomba állítja, így a hajók dél-amerikába, illetve indiába visznek, s onnan hoznak árut. rakományukkal váránban, rijekában, gdanskban, a hazánkhoz legközelebb eső nagy tengeri kikötőkben köthetnek majd ki, ilyen tengeri hajók ugyanis a dunán már nem tudnak közlekedni.

a szerződés értelmében az egyik hajót 1972 negyedik negyedében, a másikat 1973-ban veheti át a mahart a dnyeper torkolatánál lévő herszoni hajógyártól. /mt1/

-.-

bb 45. omlás zobák-bányán - egy vájár meghalt

vid/fm/ny hgy

1971. június 16.

súlyos üzemi baleset történt szerdán délelőtt komlón, a mecseki szénbányák zobáki üzemében. a bánya második szintjén, a tízes telepi csapásvágatban pár perccel tíz óra előtt váratlan omlás keletkezett, amelynek következtében laczi béla 21 éves vájár életét veszítette. balda józsef 28 éves vájárt a pécsi honvédkórházba szállították. a szerda délutáni orvosi tájékoztatás szerint balda józsef sérülése nem súlyos, nyolc napon belül gyógyuló zúzódást szenvedett.

a baleset körülményeit a kerületi bányaműszaki felügyelőség vizsgálja. /mt1/

-28-

16.20/ny

MF 16²⁰

bb 42. etika- oktatók országos konferenciája pécsen

vid/mf/ny hgy

1971. június 16.

a pécsi orvostudományi egyetem új központi épületében tanácskoznak három napig az ország felsőoktatási intézményeinek etikaoktatói. harminc egyetem, főiskola, elméleti intézet több mint hatvan tanára, kutatója vesz részt a művelődésügyi minisztérium marxizmus-leninizmus oktatási főosztálya mellett működő etikaoktatási bizottság által rendezett konferencián. az első ízben 1963-ban pécsen, majd 1967-ben szegeden lezajlott hasonló tanácskozáson főleg tudományelméleti kérdésekkel foglalkoztak, most pedig a felsőoktatási intézmények etika-oktatása, az ott dolgozó kutatók munkájának segítése került napirendre.

a szerdán megnyílt konferencián elsőként dr. kiss istván, a pécsi orvostudományi egyetem marxizmus-leninizmus tanszékének vezetője, az etikai bizottság elnöke tartott bevezető előadást a marxista etika oktatásának és kutatásának néhány problémájáról.

dr. kiss istván a konferencia munkájával kapcsolatban a következő tájékoztatást adta az mti munkatársának:

- a magyar szocialista munkáspárt x. kongresszusán behatóan foglalkoztak a társadalmi és közéleti erkölcsi vonatkozású kérdéseivel, és hangsúlyozták a szocialista erkölcs térhódítását, valamint az ezt gátló negatív tendenciák kritikájának szükségességét. ezzel kapcsolatban fontos feladat hárul a felsőoktatási intézményekre is. elsőrendű cél az oktatás és a társadalmi valóság egyeztetése, a gyakorlati élethez való közelítés, az ezzel kapcsolatos igények kielégítése. sajnos, a marxista etika kidolgozása nem áll olyan szinten, mint a filozófia és a vele szemben támasztott igények kielégítése nem minden szempontból megfelelő. a felsőoktatási intézmények oktatási reformja szellemében a művelődésügyi minisztérium marxizmus-leninizmus oktatási főosztálya mellett működő etika-oktatási bizottság egységes etika jegyzet- és programtervezetet dolgozott ki. ennek alapján készül majd a pécsen most elhangzó vita és javaslatok figyelembevételével az új marxista etika-jegyzet, illetve később tanácskönyv, amelyet az 1973. őszén induló tanévben szeretnének a hallgatók kezébe adni. tekintettel arra, hogy különböző típusú intézményekben folyik etika- oktatás, ezért az egyetemek, főiskolák speciális jelegéhez alkalmazkodó program kidolgozását a mostani konferencia résztvevői tudományegyetemi, orvosegyetemi, jogtudományi és főiskolai szekcióüléseken vitatják meg. /mt1/

16.25/ny

-29-

MF 16²⁵



bb 43. ülést tartott az országgyűlés ipari, illetve kereskedelmi bizottsága

1 pr/fk/ny zs hgy

1971. június 16.

Szerdán a parlamentben ülést tartott az országgyűlés ipari, illetve kereskedelmi bizottsága. az ipari bizottság gácsi miklós elnökletével tanácskozott. az értekezleten, amelyen a képviselők megvitatták az építőipar, a kohó- és gépipar, a nehézipar és a könnyűipar, valamint a közlekedés elmúlt évi költségvetésének végrehajtási tapasztalatait - részt vett dr. be-resztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, keserű jánosné belkereskedelmi miniszter, buda istván munkaügyi miniszterhelyettes, gór nagy sándor nehézipari miniszterhelyettes, karádi gyula, az országos tervhivatal első elnökhelyettese, valamint dr. tallós györgy, a magyar nemzeti bank elnökhelyettese. az ipari tárcák zárszámadásáról összeállított munkaanyaghoz madarasi attila pénzügyminiszterhelyettes fűzött kiegészítéseket. a referátumát követő vitában kifejtette véleményét inokai jános, dr. vida miklós, kovács sándor, fülöp jános, jazbinsek vilmos, rujsz lászlóné, varga pálné, valaska lászló és kalmár jános országgyűlési képviselő.

az ipari bizottság az 1970-es állami költségvetés végrehajtásáról szóló jelentést elfogadta. a képviselők végezetül döntöttek a bizottság 1971-es munkatervéről.

palkó sándor elnökletével tanácskozott a kereskedelmi bizottság, az ülésen részt vett dr. vincze imre pénzügyminiszterhelyettes, dr. gadó ottó, az országos tervhivatal elnökhelyettese, és dr. kovács sándor, a szövegsz. elnökhelyettese. a zárszámadásról, ezen belül a belkereskedelmi, illetve a külkereskedelmi tárca költségvetésének végrehajtásáról szurdi istván belkereskedelmi miniszter, illetve bacsoni jános, a külkereskedelmi miniszter első helyettese tájékoztatta a képviselőket. a vitában felszólalt kerkay andorné, dr. révay zoltán, mokri pál, keszthelyi zoltán, raneisl ferencné, molnár endre, molnár istván, dr. novák pálné, varga tiborné, kovács istvánné, bol-lók józsefné és mráz tibor országgyűlési képviselő.

a kereskedelmi bizottság a zárszámadásról szóló jelentést elfogadta, majd az évi munkatervéről határozott./mt1/

16.30/ny

-30-

NF 1600

t
bb 44. szerencsés fordulat a tatabányai 12/a aknában - omlás zárta el a víz utját

vid/fm-ju hgy

1971. június 16.

kedden a tatabányai bányászat történetében eddig páratlan esemény örvendeztette meg a 12/a akna vízbetörésével kilődő mentőcsapatokat. a késő délutáni órákban az addig per-cenként 12-13 köbméteres „vizhozam”, hirtelen másfél köbmé-terre csökkent. ezt követően az addig tiszta víz zavarossá vált, nagy mennyiségű homokos törmelékkel hozott magával. a víz gyors szennyeződése nagyobb arányú omlásra utalt, s fé-lő volt, hogy még intenzívebbé válik a vízbetörés. ezért a bányamentők és a biztonsági őrség kivételével mindenkinek azonnal el kellett hagyni a bányát. szerencsére nem újabb tragédia történt, sőt a bezuduló percnkénti 1.5 köbméteres vízmennyiség is 10 literre csökkent. amint a szakemberek meg-állapították, a kedvező fordulatot egy olyan omlás okozta, amely a vizet bevezető furólyuk egy magasabb szakszán követ-kezett be, s elzárta a víz utját, megakadályozta, hogy a nagy tömegű víz lezuduljon a bányába. lehetséges azonban, hogy az az állapot csak ideiglenes, mert a nagygyomású víz még átmoshatja, kilökheti az önmaga képezte záródugót.

a szerencsés fordulatot a szénbányák vezetői gyorsan igyekeznek kihasználni. ezért a föld alatt nyomban megkezdtek a furólyuk cementtel való eltömítését. a furólyukba alulról felpréselt betondugóval azt akarják megakadályozni, hogy a víz átmossa a természetes omlásból származó tömedéket. rövideken más irányból, a külszinről is megkezdik a furó-lyuk cementes tömítését. ezzel az eljárással remélhetőleg sikerül véglegesen elhárítani az újbóli vízbetörés veszé-lyét.

a szerencsés fordulat lehetővé tette, hogy már szerdán délután a bánya felsőbb szintű frontfejtésében megkezdjék az előkészületeket a termelés megindítására. miután a vízbe-törés megszűnt, s nem köti le a szivattyúk kapacitását, az előntött mélyebb bányatértség víztelenítését is a tervezett-nél előbb megkezdhetik. /mt1/

--

16.35/ju

-31-

NF 1700



bb 46. huszonötperces vihar szegeden - esti sötétség délután, tetőket rongált meg a forgószél

vid/fm-ju hgy

1971. június 16.

szonda délután 25 perces nagyerejű vihar vonult át szeged felett. a vakító napsütést ugyszólván pillanatok alatt esti sötétség váltotta fel. lehült a levegő, hatalmas szélvihar kerekedett, majd sűrű villámlás és erős mennydörgés közben megeredett az eső. a szél sebessége elérte az óránként 112 kilométert. helyenként forgószél keletkezett, amely megtépázta a terjedelmesebb fák ágait és néhány épület tetőzetét is megrongálta. a vihar elmúltával ismét kisütött a nap, és szegeden ismét nyáriásra változott az idő. /mti/

-.-

bb 48. megkezdődött az őszi árpa aratása - befejeződtek az előkészületek - jó termést ígérnek az utolsó határszemlék

i bé/pá-ju ká la

1971. június 16.

megkezdődött az aratás szerdán hazánk legmelegebb tájain. elsőnek a bács megyei tiszaujfalusi tiszatáj termelőszövetkezet őszi árpa tábláin álltak munkába az aratógépek. megkezdték az árpa betakarítását fejér megyében is. a baracsi béke termelőszövetkezet határában 128 holdas táblán egy kombájn és a rendevágó gép látott munkához. a termésátlag jónak ígérkezik, a szakemberek becslése szerint holdanként 18-19 mázsa őszi árpát takarítanak be. a munkát nehezíti azonban, hogy a gabona erősen megdőlt éppen ezért a kombájnok csak rendet nyitnak.

az aratás első mozzanataival egyidőben befejeződtek az előkészületek és végetértek az utolsó határszemlék.

gépesített aratás a csongrádi gazdaságokban

csongrád megyében az utolsó becslések szerint arra számítanak, hogy megismétlődik az 1969. évi termés. több helyütt azonban a gyakori zivatarok megdöntötték a magasra nőtt gabonát. a 150-160 centiméter magas árpát és rozst a földre terítette az erős széljárás. az alacsonyszárú búzák viszont ellenálltak az időjárás viszontagságainak. ez az első esztendő, amikor csongrád megyében már ahagyományos kézi erővel arató tsz-ek is 100 százalékos gépi betakarításra készültek fel. még a szakszövetkezetek is vásároltak kombájnt és aratógépet. a következő napokban összesen 82 új kombájn áll munkába.

/ folyt. köv./

16.42/ju

-32-

KA 17²⁵



bb 48. / megkezdődött az ... 1. folyt./-ju

küzdelmes aratás előtt bács megyében

a szakemberek szerint nehéz, küzdelmes lesz az idei gabonabetakarítás bács-kiskun megyében. a vidék 250 ezer holdnyi kalászos területén sokhelyen megdőlt a gabona, s a gépcsk csak fél teljesítménnyel tudnak majd haladni. számítani kell a munkaeszközök gyorsabb elhasználódásával és a gyakori géphibákkal is. az indításra kész, több mint félezer kombájnnak ideális munkakörülmények között 25-30 napra lenne szüksége a folyamatos betakarításhoz, az előre elkészített aratási menetrendet azonban az időjárás módosíthatja. felkészültek a termés fogadására a bács-kiskun megyei felvásárló és feldolgozó vállalatok, amelyek több mint 10 millió forintot költöttek a felújításokra.

alkatrészhiány békés megyében

a békés megyei gépszemlék tapasztalatai szerint számos helyen alkatrész hiány gátolja az arató-cséplő gépek munkába állítását. ékszíj, tömitő gyűrű és egyéb olyan alkatrész hiányzik, amely olcsó ugyan, de jelenleg nem kapható. a közös gazdaságok új gépek vásárlásával gondoskodnak a nagymennyiségű termés betakarításáról. a becslések szerint a holdankénti hozam itt is megközelíti a két évvel ezelőtti. első sorban búzából vörnek az átlagosnál magasabb hozamokat.

állandó ügyelet a somogyi felvásárló telepeken

az utóbbi hetek kedvező időjárása javította a termés kilátásokat somogy megyében is. ezen a héten a termésbecslések három mázsával magasabb holdankénti átlagot ígértek, mint egy hónappal ezelőtt. befejeződtek a gépjavitások, s a gépszemléken ellenőrizték a bővített gépparkot. a somogy megyei agroker tájékoztatása szerint az idei aratásra 145 ndk és szovjet gyártmányú gabona betakarító kombájn érkezett a megyébe, ezenkívül 40 bálázót és 50 kazalozót is beszereztek.

/ folyt. köv./

16.52/ju

-33-

NA 17²⁵

bb 48. / megkezdődött az ... 2. folyt./-ju

a zökkenőmentes munkáról aratási ügyelet gondoskodik: az alkatrészeket szállító gépjárművek állandó készenlétben állnak, hogy az esetleges hibákat a helyszínen azonnal kijavítsák. a 150 gabonafelvásárló és átvevő helyen hétköznapon és ünnepnapokon kora reggeltől késő estig ügyeletet tartanak, s az aratási csúcs idején még éjszaka is fogadják a gabonát. az aratási szezonra új tárolók épültek: kaposvárott 1000, barcsan 300 vagonos gabonasulót adtak át rendeltetésnek. /mti/

--

bb 49. losonczy pál,

fk-ju zs la

1971. június 16.

az elnöki tanács elnöke izland nemzeti ünnepe alkalmából táviratban fejezte ki jókívánságait dr. kristjan eldjarn köztársasági elnöknek. /mti/

--

bb 50. az üzbég küldöttség látogatása a barátság házában

t ms/fk-ju zs la

1971. június 16.

mihályfi ernő, a magyar-szovjet baráti társaság elnöke szerdán délután, a barátság házában fogadta a szovjet-magyar baráti társaság üzbég tagozatának küldöttségét, amelyet b.m. murathodzsjev, az üzbég szszk pénzügyminisztere, az üzbég baráti társaságok szövetségének elnökségi tagja vezet. a szívélyes baráti találkozáson részt vett nagy mária, az msztb főtitkára, és i.i. bagyul, a budapesti szovjet nagykövetség első titkára. /mti/

--

17.00/ju

-34-

NA-174

bb 51. budapestre érkezett a román legfelsőbb bíróság küldöttsége

i bc/gg-ju zs la

1971. június 16.

emilian nucescu, a román szocialista köztársaság legfelsőbb bírósága elnökének vezetésével magyarországra érkezett a román legfelsőbb bíróság küldöttsége. a delegáció a többi között a magyar legfelsőbb bíróság működését és a magyar bírósági szervezettel kapcsolatos kérdéseket tanulmányozza.

a küldöttséget a keleti pályaudvaron dr. szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke, dr. nagy zoltán, az mszmp kb alosztályvezetője, dr. gellért györgy, dr. mátyás miklós és dr. szijártó károly, a legfelsőbb bíróság elnökhelyettesei fogadták. jelen volt a fogadtatásnál dimitru turcus, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete is.

a küldöttséget fogadta kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke. a delegáció látogatást tett dr. korom mihály igazságügyminiszternél és dr. szénási géza legfőbb ügyésznél. /mti/

--

bb 52. katonai ügyészi küldöttség utazott

i bc/gg-ju zs la

1971. június 16.

szerdán tanulmányutra moszkvába dr. bíró györgy ezredes, a legfőbb ügyész helyettese, katonai főügyész vezetésével. a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. szénási géza legfőbb ügyész is. /mti/

--

17.38/ju

-35-

NA-1800



bb 53. a szénbányászok biztonságos munkavégzéséről, a balesetek alakulásáról tanácskoztak a bányák igazgatói

t sz/pá-ju st la

1971. június 16.

az elmúlt években tapasztalat lényeges csökkenés után ez év első öt hónapjában gyakoribbá váltak a balesetek a szénbányászokban, - ezért tartotta szükségesnek az egyesült magyar szénbányák vezetősége, hogy a bányák igazgatóit szerdán a nehézipari minisztériumba értekezletre hívja össze és közösen megvitassák a tennivalókat.

az igazgatói értekezleten részt vett dr. szekér gyula nehézipari miniszter, menyhárth lászló nehézipari miniszterhelyettes, havrán istván, az országos bányaműszaki főfelügyelőség elnöke és simon Antal, a bányász szakszervezet főtitkára.

tamásy istván, az egyesült magyar szénbányák elnöke elmondotta, hogy az utóbbi években, miközben a termelés növekedett, halálos balesetek lényegesen ritkábban fordultak elő. a múlt évben volt a legkevesebb halálos baleset. bár a szénbányászokban gyarapodtak a baleseti források, ezt ellensúlyozták, a korszerű felszerelések, modern bányabiztosító berendezések. a szakemberképzés eredményeként az új berendezéseket sikeresen alkalmazták. a gázki-törés és a tűz veszélyét a bányaművelés korszerűsítése, a művelési sebesség meggyorsítása, a vágatszelvek bővítése, valamint a jobb szellőzés jelentősen csökkentette. a felszerelt mérőműszerek és előrejelző berendezések nagymértékben hozzájárultak a veszélyek megelőzéséhez. fokozták a dolgozók munkabiztonságát az egyéni védőeszközök is. a frontfejtések komplex gépesítése, a szállítás korszerűsítése és fa helyett fémbiztosító elemek alkalmazása mérsékelte a balesetek legfőbb okozóját, az omlásokat is. az évek óta tartó javulás ellenére az idén sajnos ismét emelkedett a halálos balesetek száma. 1970. első öthónapjában 6, 1971 hasonló időszakában 15 halálos baleset történt. egyenként is megvizsgálták, hogy e baleseteket mi idézte elő. megállapították, hogy az esetek többségében nem elháríthatatlan elemi csapások, hanem munkafegyelmi vétségek okozták a halálos kimenetelű baleseteket. több sürgős intézkedésre, a műszakiak és a gólozók jobb összefogására, a munkafegyelmi, munkavédelmi követelmények fokozottabb betartására van szükség ahhoz, hogy az elmúlt husz évben tapasztalat tendencia - a bányabiztonság növekedése, a balesetek csökkenése - ismét folytatódjék.

/ folyt. köv./

18.00/ju

NF 1810

-36-

bb 53. / a szénbányászok... 1. folyt./-ju

az értekezlet után menyhárth lászló miniszterhelyettes vezetésével megbeszélést tartottak a tatabányai, a dorogi és az oroszalányi szénbányák vezetői arról, hogyan csoportosítsák át a munkásokat abból a két dunántúli bányüzemből, ahol a közelmúltban vízbetörés történt, és milyen további műszaki és egyéb intézkedéseket tegyenek a károk csökkentésére - /mti/

--

bb 54. három nemzedék tisztelgett bolyai jános emléke előtt - ünnepi találkozót tartottak bolyai-intézetek

t ms/tr-ju la

1971. június 16.

szerdán az akadémia dísztermében ünnepi találkozót tartottak a bolyai nevet viselő intézmények - köztük a bolyai jános matematikai társulat, a szegedi józsef attila tudományegyetem matematikai intézete, az eötvös loránd tudományegyetem bolyai jános kollégiuma, valamint számos középiskola és kollégium - képviselői.

a találkozót kónya albert akadémikus, az akadémia matematikai-fizikai tudományos osztályának elnöke nyitotta meg. rámutatott, hogy a magyar matematikának mindmáig legnagyobb jelentőségű, az egész tudományág fejlődésére jelentős hatású alkotása bolyai jános abszolút geometriája, valamint bolyai apjának munkássága volt. az utókor elismerését bizonyítja, három matematikus nemzedék képviselőinek ünnepélyes megemlékezése is.

az idősebb matematikus nemzedék nevében dr. kárteszi ferenc egyetemi tanár szólalt fel, aki 1952-ben, bolyai jános születésének 150. évfordulója alkalmából sajtó alá rendezte bolyai jános „a tér tudománya”, című művét. ebben a művében bolyai az euklidesi geometriát megdöntő felfedezést foglalta össze.

/ folyt. köv./

19.15/ju

-37-

NF 1810

bb 54. / három nemzedék... 1. folyt./-ju

dr. molnár emil egyetemi adjunktus a fiatal tudós-
zedék képviselőjeként bolyai jánosról, a tudósról szólt,
és máltatta művének a tudományos kutatásra gyakorolt hatá-
sát. a jövődö matematikus nemzedék részéről stachó lászló
szegedi matematikus, egyetemi hallgató ,, mire serkent
bolyai jános bennünket ma?,, címmel állította a hallgató-
ság elé azt a képet, ahogyan a nagy tudós emléke és munkás-
sága a mai fiatalokban él.

a tetszéssel fogadott előadásokat kísérő művészi mű-
sorban főleg olyan paganini darabok szerepeltek, amelyeket
annakidején bolyai jános mint kitünő hegedüs maga is elő-
adott. /mti/

bb 55. időjárásjelentés

99-ju la 1971. június 16.

a meteorológiai intézet jelenti június 16-án, szerdán
este 19 órakor:

szeles, hűvös idő

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások,
szórványosan előforduló záporral, zivatarral. élénk, időnként
erős észak-nyugati szél. az évszakhoz képest hűvös idő.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtök-
közön 18-23 fok között. /mti/

19.20/ju

-38-

NA 1945

bb 56. fákat tördelő vihar szekszárdon

vid-ju la

1971. június 16.

hirtelen támadt vihar söpört végig szekszárdon és
környékén szerdán délután. mintegy husz percen át sötét
felleg borult a város fölé, s viharos esővel kukorica-
szem nagyságu jégdarabok is hullottak. az erős szél sok
ablakot betört, a szekszárdi babits mihály művelődési köz-
pont előtti parkban hatalmas nyárfaágakat szakított le,
több kerti padot felborított és derékba törte a sétány
egyik öreg vadgasztenyefájának törzsét. a dühöngő vihar
elvonultával újra kisütött a tűző nap, csak a letarolt
ágak és üvegcserepek jelezték utját. /mti/

bb 57. orgonahangversenyek tihanyban

vid/fm-ju la

1971. június 16.

szerdán este megtartották az idei első orgonahang-
versenyt a tihanyi apátsági templomban, a koncertet a
balatonon nyaraló hazai közönségen kívül sok külföldi vendég
is meghallgatta.

az idei balatoni szezonban - több alkalommal neves kül-
földi vendégművészek szereplésével - összesen huszonkét orgo-
nahangversenyt rendeznek tihanyban. a szezon utolsó kon-
certjére szeptember 15-én kerül sor.

hasontló program várja az érdeklődőket a déli parton,
a körösnegyri műemléktemplomban is, ahol július 2-tól a
szezon végéig nyolc hangversenyt rendeznek. /mti/

19.30/ju

-39-

11-200

a szerkesztőségek figyelmébe

a bb 43. sz. hír / ülést tartott az országgyűlés ipari, illetve kereskedelmi bizottsága/ első bekezdésének 9. sorában a szöveg helyesen:

keserü jánosné könnyűipari miniszter...

/mti/

-.-

bb 58. budapestre érkezett a bolgár néphadsereg művészegyüttese

1 vt/tné/ny zs la

1971. június 16.

a magyar néphadsereg művészegyüttese bulgáriai vendégszerelésének viszonzásaként szerdán este budapestre érkezett a bolgár néphadseregének - zene- és táncegyüttese. a 185 tagú kollektíva, - amely ezuttal harmadszor látogat hazánkba - bemutatkozó előadását csütörtökön este egerben tartja, a gárdonyi géza színházban. ezt követően fellépnek miskolcon, debrecenben, békéscsabán, hódmezővásárhelyen, szegeden, kiskunfélegyházán és tatán. június 29-én pedig budapesten a vígszínházban sorakerülő diszeldadáson bucsuznak a magyar közönségtől. az együttes dalokból, táncokból és zeneszámokból összeállított kétrészes műsort mutat be. /mti/

21.00/ny

-40-

v é g e .

1971. június 16.

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1971. június 17.

bb 1. a középkor alkonya - kiállítás a szépművészeti múzeumban

1 fe/gg/ny zs hgy

1971. június 17.

a szépművészeti múzeumban szombaton kiállítás nyílik a hazánkban fellelhető legértékesebb középkori művészeti emlékekből. harasztiné dr. takács marianna, a tárlat rendezője elmondta, hogy a tárlat egy sorozat első állomása. a sorozat az egyes művészettörténeti korszakokat a maguk komplexitásában - azaz festészeti, szobrászati, iparművészeti termését felsorakoztatva - igyekszik bemutatni.

a most nyíló kiállítás látogatói késő gótikus műtárgyakat láthatnak. érdekességét az adja, hogy első ízben szerepelnek együtt magyar és európai mesterek művei, szemléltetve azt, hogy a magyar képzőművészek már a törökudulás előtt elérték az európai színvonalat. bizonyosság erre ms mester, akinek mind az öt, hazánkban őrzött képét láthatják majd a tárlat látogatói.

együttesen mintegy 70 remek művet vonultat fel a tárlat, olasz, németalföldi, német, spanyol és osztrák mesterektől. a festmények mellett magyar, német és németalföldi szobrokat, iparművészeti tárgyakat és kódexeket is bemutat a kiállítás. az anyag sokoldalúságát az esztergomi keresztény múzeum, az iparművészeti múzeum, a magyar nemzeti múzeum, valamint magángyűjtők kölcsönzése teszi lehetővé.

az érdeklődők a tárlatot augusztus 22-ig tekinthetik meg. /mti/

-.-

-1-

TVF